



2025(乙巳)年公祭中华人文始祖伏羲大典隆重举行

洛桑江村宣布大典开始 杨震主持 宋涛马英九胡昌升庄国泰出席 任振鹤恭读祭文



6月21日,2025(乙巳)年公祭中华人文始祖伏羲大典在羲皇故里天水隆重举行。

新甘肃·甘肃日报记者 孟捷

胡昌升任振鹤拜会全国政协副主席杨震

本报天水讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)省委书记、省人大常委会主任胡昌升,省委副书记、省长任振鹤,省政协主席庄国泰,6月20日在天水拜会了出席2025(乙巳)年公祭中华人文始祖伏羲大典的全国政协副主席、农工党中央常务副主席杨震。

杨震指出,伏羲文化作为中华文明的重要源头,是中华民族普遍认同的精神标识和情感纽带,是凝聚全球中华儿女的重要文化基因。举办好公祭伏羲

大典,对于传承弘扬中华优秀传统文化、增强民族认同、凝聚复兴力量,实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有重要作用和意义。希望甘肃全面贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,大力传承弘扬伏羲文化、始祖文化,推动中华优秀传统文化创造性转化、创造性发展,为全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大精神力量。

胡昌升代表省委、省人大常委会、省政府、省政协,对杨震来甘出席公祭

伏羲大典表示欢迎,对全国政协及农工党中央长期以来给予甘肃发展和甘肃政协工作、农工党工作的大力支持表示感谢。他说,公祭伏羲大典是甘肃独具特色的文化名片,每年都吸引海内外中华儿女前来寻根祭祖。我们将深入践行习近平文化思想和习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,加大文化传承创新力度,促进人文交流合作,奋力谱写中国式现代化甘肃篇章。

张永霞、张伟参加。

赓续文脉凝聚力量 传承智慧永励后人

——2025(乙巳)年公祭中华人文始祖伏羲大典侧记

新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹 杨唯伟

击鼓鸣钟,迎八方来客;祭拜献花,表追思敬仰。

6月21日上午,由国务院港澳事务办公室、国务院台湾事务办公室、甘肃省人民政府共同主办,天水市人民政府承办的2025(乙巳)年公祭中华人文始祖伏羲大典在天水市隆重举行。

今年公祭伏羲大典以“赓续文脉凝聚力量、传承智慧永励后人”为主题,通过恭读祭文、乐舞告祭、敬献花篮、谒庙拜祖等环节,追思中华人文始祖伏羲创世功绩,激励中华儿女矢志进取,为实现中华民族伟大复兴凝聚强大精神力量。

古柏苍苍,古曲悠悠。天水市伏羲庙广场,分外庄严。

上午9时许,来自五湖四海的各界代表有序入场。

“这么多中华儿女来到天水共祭伏羲,意义非凡。这次活动让我更加

了解伏羲文化,感悟伟大祖先的智慧和创造精神,进一步增强了我们的民族自豪感和自信心。”大湾区进出口商业总会会长林龙安说。

“太震撼了!”马来西亚华人颜泳和第一次参加公祭伏羲大典,便被宏阔的伏羲庙、庄严的典礼所深深吸引,“天水作为伏羲的诞生地和伏羲文化的重要发祥地,有机会一定要带更多的马来西亚朋友走进天水,让他们了解伏羲文化,了解中华文化。”

慎终追远,饮水思源。

“伏羲一画开天,肇启中华文明。参加公祭伏羲大典既是一次寻根之旅,也是一次文化洗礼,希望更多的香港年轻人走进天水,寻根人文始祖,赓续中华血脉。”香港甘肃联谊会常务副会长廖宇轩说。

在北京工作的杜丽娟总是自豪地对身边人说:“我来自羲皇故里天水。”她是一名土生土长的天水人,每次参加大典都能深刻地感受到伏羲的丰功伟绩,相信一年一度的公祭伏羲

(转2版)

2025(乙巳)年公祭中华人文始祖伏羲大典 特别报道

详见4版—7版

弘扬“中国—中亚精神”开创更加美好未来

新华社记者 谢彬彬

近日,在哈萨克斯坦阿斯塔纳举行的第二届中国—中亚峰会上期间,国家主席习近平同中亚五国元首再度相聚,共叙传统友谊,共商合作大计,共绘发展蓝图,推动中国同中亚国家关系更加紧密,合作更加深入,前景更加广阔。以本届峰会为契机,中国同中亚五国持续夯实互信基础,凝聚合作共识,深化战略对接,推动各领域合作提质升级,达成百余项合作成果,为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体注入新动力。

深化互信,开辟合作新空间

中国同中亚五国建交30多年来,走出了第一条睦邻友好、合作共赢的新路,树立了新型国际关系典范。近年来,在元首外交掌舵领航下,中国—中亚机制升级至元首层级,中国同中亚五国政治互信不断深化。

本届峰会期间,六国元首共同签署《第二届中国—中亚峰会阿斯塔纳宣言》,集中体现本届峰会达成的重要政治共识。六国决心携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体,并重申在涉及彼此核心利益问题上互

予理解、尊重和支持。塔吉克斯坦阿维斯塔通讯社副社长巴赫蒂亚尔·哈姆达莫夫认为,这份宣言极为重要,体现中国与中亚国家之间高度的政治互信,为中国与中亚国家关系深入发展开辟新空间。

在本届峰会主旨发言中,习近平主席宣布“互尊、互信、互利、互助,以高质量发展推进共同现代化”的“中国—中亚精神”。这一精神植根于中国同中亚国家在长期合作中形成的共同理念和价值,彰显中国同中亚国家循睦邻之愿、强信任之基、聚团结之力、行互助之举的坚定意志,得到各方一致认同和支持。(转3版)

本报天水6月21日讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)岁次乙巳,时维夏至。中华儿女,共祭羲皇。今天上午,2025(乙巳)年公祭中华人文始祖伏羲大典在天水隆重举行,同一时刻,海峡两岸共祭中华人文始祖伏羲大典在台湾举行。今年公祭伏羲大典全面落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,以“赓续文脉凝聚力量、传承智慧永励后人”为主题,追思始祖伏羲创世功绩,激励中华儿女进取之志,为实现中华民族伟大复兴凝聚强大精神力量。

陇山苍苍,渭水泱泱。伏羲庙广场苍松挺拔、旗幡列张、钟鼓和鸣、雅乐绕梁。中华儿女聚首羲皇故里,怀虔敬之心,秉传承之念,献太牢,奉雅乐,致祭于人文始祖伏羲。

上午9时30分许,全国人大常委会副委员长洛桑江村,全国政协副主席、农工党中央常务副主席杨震,中共中央台办、国务院台办主任宋涛,中国国民党前主席马英九,省委书记、省人大常委会主任胡昌升,省委副书记、省长任振鹤,省政协主席庄国泰,中共中央港澳办工作办公室、国务院港澳事务办公室原

副主任宋哲等来到伏羲庙广场,出席公祭大典。杨震主持公祭大典。

上午9时50分,洛桑江村宣布:2025(乙巳)年公祭中华人文始祖伏羲大典开始。

全体肃立。乐起。鼓声威武,钟磬悠扬,34通鼓声,象征着全国31个省、市、自治区和香港、澳门特别行政区及台湾地区中华儿女共祭中华人文始祖伏羲的崇敬之情;9响钟鸣,代表了中华民族传统的最高礼数,表达了全体中华儿女对人文始祖伏羲创世功绩的崇高敬仰和无限尊崇。

任振鹤恭读祭文,追思人文始祖伏羲一画开天、肇启文明的大德伟业,祈佑中华文明万世永续、伟大祖国繁荣昌盛、各族人民幸福安康。

恭读祭文毕。全体行三鞠躬礼,表达对人文始祖的无限追思和尊崇。

随后举行乐舞告祭。载歌载舞演绎太昊伏羲光耀千秋的创世功业,赞颂人文始祖泽被万代的伟大功绩。

乐舞止歇。洛桑江村、杨震、宋涛、马英九、胡昌升、任振鹤、庄国泰、宋哲等出席公祭伏羲大典的领导和嘉宾,缓步进入伏羲庙,向中华人文始祖伏羲敬

献花篮,行鞠躬礼,瞻仰伏羲圣像。

省领导孙雪涛、张永霞、张伟、孟庆斌、俞成辉、葛建团、王锐、郭天康,陕西省人大常委会副主任、宝鸡市委书记杨广亭,河南省政协党组副书记、副主席王战营,湖北省委常委、副省长王常力,香港特区政府文化体育及旅游局副局长刘震,香港特区政府民政及青年事务局副局长梁宏正,澳门特区政府驻北京办事处主任梁洁芝,大湾区进出口商业总会会长林龙安,澳门法制研究会会长陈华强,世界客属总会长邱锐淳,新加坡陈嘉庚基金会董事长王理,新西兰中国和平统一促进会会长严隽人;省人大常委会秘书长李新红、省政府秘书长张伟文、省政协秘书长王建太参加公祭。

参加公祭伏羲大典的还有:“两院”院士、全国模范人物代表;专家学者代表;港澳同胞、海外侨胞代表;各民族代表;社会各界知名人士代表;招商引资重点企业代表。

公祭伏羲大典由国务院港澳事务办公室、国务院台湾事务办公室、甘肃省人民政府共同主办,天水市人民政府承办。

合作交流。

马英九表示,首次率台湾青年访问甘肃并参加公祭伏羲大典,感受到甘肃自然风光、历史文化的魅力和经济发展的活力,感受到两岸交流交往的热情和诚意。两岸同根同源,共享中华文化,只要常交流、常来往,彼此的情感连结将更加紧密。

孙雪涛、张伟及张伟文参加。

本报天水6月21日讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)省委书记、省人大常委会主任胡昌升,省委副书记、省长任振鹤,今天在天水会见了出席2025(乙巳)年公祭中华人文始祖伏羲大典的中国国民党前主席马英九一行。

胡昌升代表省委、省人大常委会、省政府、省政协对马英九一行表示欢

迎,并简要介绍了甘肃省情和经济

社会高质量发展情况。他说,习近平总书记指出,两岸同胞一家亲,谁也无法割断我们的血脉亲情。两岸同胞共同传承伏羲文化,对弘扬中华文明具有重要意义。我们将深入践行习近平文化思想和习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,切实铸牢中华民族共同体意识,进一步深化陇台

合作交流。

台湾中华伏羲协会理事长张馥堂在此次祭典担任分献官。他表示,两岸共同举行伏羲大典,是对中华民族血脉的珍视与守护。这份精神资产属于全体炎黄子孙,更是未来文化发展的重要基石。

伏羲是中华人文始祖,位列“三皇之首”。祭祀伏羲世代传承,2014年首次实现海峡两岸共祭伏羲。

此次活动由甘肃省公祭伏羲大典活动领导小组办公室、甘肃省台办、新北市三重区先啬宫共同主办。

甘肃省文旅产业链招商引资推介会在天水举行

签约金额41.14亿元

本报天水6月21日讯(新甘肃·甘肃日报记者杜雪琴)在2025(乙巳)年公祭中华人文始祖伏羲大典举办之际,今天下午,由省文旅厅、天水市人民政府联合主办的甘肃省文旅产业链招商引资推介会在天水市举行。

推介会上,省文旅厅对我省文旅资源及产业链进行总体推介,全方位展示了甘肃独特的资源禀赋和产业优势。天水市、平凉市、临夏州分别进行了文

这些项目的落地实施将进一步创新

文旅产品供给,深化“文旅+”多业态融合,为我省文旅产业高质量发展注入新动能。

新加坡企业代表、香港艺术发展交流协会、全国部分省市甘肃商会、重点客源地旅行社、甘肃省内外重点文旅企业、旅行社代表,各市州文旅部门负责同志等近200名嘉宾参加本次推介会。

第三十一届中国兰州投资贸易洽谈会

7月6日在兰州举行

美编:石代学